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Досліджено вплив строків сівби на формування біометричних 
показників холодостійких рослин насінників буряків цукрових в 
осінньо-зимовий період за direct method (безвисадкового методу) в 
умовах нестійкого зволоження Лісостепу Правобережного.

Метою дослідження було визначити біометричні показники коре-
неплодів насінників буряків цукрових, які сприяють формуванню хо-
лодостійких рослин та їх збереженості  в осінньо-зимовий період за 
direct method (безвисадкового способу) вирощування за різних стро-
ків посіву. Дослідження проводили впродовж 2021–2023 рр. на Біло-
церківській дослідно-селекційній станції, Білоцерківського району 
Київської області в умовах нестійкого зволоження Правобережного 
Лісостепу. Експеримент проводили згідно з методичними вимогами 
щодо проведення польового оцінювання насіннєвих посівів цукро-
вих, кормових буряків, методик польового досліду та методик Інсти-
туту біоенергетичних культур та цукрових буряків НААН України. 

Виявлено, що формування біометричних показників коренепло-
дів насінників буряків цукрових, які відповідають показникам хо-
лодостійких рослин, були оптимальними за першого строку посіву 
й мали вищу збереженість. Збереженість безвисадкових насінників 
першого строку сівби у період 2021–2022 рр. становила у ЧС ком-
поненту 71,7 %, багатонасінного запилювача – 38,0 %, що цілком 
достатньо для отримання насіння, другого строку – відповідно, 64,9 
та 35,8 %. У 2022–2023 рр. відсоток збереженості рослин безвисад-
кових насінників першого строку сівби становив ЧС компоненту 
– 76,4 %, багатонасінного запилювача – 73,9 %,  другого строку –  
ЧС компоненту становив 71 %, багатонасінного запилювача –  
38,4 %. Результати досліджень показують перспективність  викори-
стання direct method (безвисадкового методу) вирощування насінни-
ків буряків цукрових в умовах Правобережного Лісостепу України.  

Ключові слова: біометричні показники, параметри холодостій-
кості, ріст і розвиток рослин, насінники буряків цукрових, збереже-
ність рослин.

УДК 631.53.02/.04:633.63:57.087.1:536.485

Вплив строків сівби на формування біометричних параметрів  
холодостійких рослин насінників буряків цукрових  
за direct method (безвисадкового методу)

Петракова О.О., Карпук Л.М.  

Білоцерківський національний аграрний університет

Петракова О.О. pettrakkova@gmail.com

Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Вирощування насіння буряків  
цукрових за direct method (безвисадкового ме-
тоду) має низку переваг: агрокліматичні умо-
ви у зв’язку зі змінами клімату є сприятливи-
ми для успішної перезимівлі рослин; відпадає 
необхідність зимового зберігання й садіння, 
що суттєво знижує загальні витрати на виро-
щування насіння; рослини краще використову-
ють весняні запаси вологи, раніше відростають 
квітконосні пагони. Головною перевагою direct 

method (безвисадкового методу), порівняно з 
висадковим, є вирощування та отримання якіс-
ного насіння. Однак в окремі роки можливе 
значне вимерзання маточників.

Питанням вивчення зимостійкості безви-
садкових насінників буряків цукрових почали 
надавати особливу увагу у 80-ті роки минуло-
го століття з впровадженням цього способу у 
південних районах України (Одеська й Херсон-
ська обл., АР Крим). У цих районах для рослин 
буряків цукрових складаються найсприятли-
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віші кліматичні умови за сумою ефективних 
температур та сонячною інсоляцією, що в 
поєднанні зі зрошенням сприяє формуванню 
високоякісного насіння всіх категорій (над-
базисне, базисне, гібридне) [1, 2]. Упродовж 
1980–2014 рр. науковці Інституту біоенерге-
тичних культур і цукрових буряків НААН (ІБК 
і ЦБ НААН) проводили широкі дослідження з 
розробки технологій вирощування безвисад-
кових насінників й вивчення агроекологічних 
причин їх вимерзання [3, 4].

У країнах з теплими зимами (Франція, Іта-
лія, Іспанія, США та ін.) цей спосіб досить по-
ширений. В Україні його застосовують у півден-
них областях й Автономній Республіці Крим. 
У технології цього способу має значення пра-
вильний вибір строків посіву. Як показали до-
сліди, проведені Науково-дослідним інститутом 
землеробства і тваринництва західних районів, 
найкраще перезимували маточні коренеплоди 
цукрових буряків, висіяні 1–20 липня [2].

Маточні буряки за безвисадкового вирощу-
вання насіння не проривають. За період вегета-
ції посіви самозріджуються й перед зимівлею 
густота на 1 м рядка не перевищує 20–25 шт., 
після виходу із зимівлі – 12–14 шт., а перед 
збиранням – 9–10 шт. [2]. 

Найменшу зимостійкість мають рослини 
буряків цукрових за пізніх строків сівби: перед 
входом у зиму такі рослини слабко розвинуті, 
погано проходять загартовування й взимку ги-
нуть від морозів, а ранньою весною – вони ви-
пираються із ґрунту [5]. 

Для чіткого розуміння динаміки форму-
вання врожайності коренеплодів й насіння, їх 
технологічних та посівних якостей необхідно 
вивчити будову, динаміку росту, тривалість 
вегетаційного періоду, продуктивність фото-
синтезу вегетативних органів. Насамперед де-
тальне вивчення цих складових є необхідною 
передумовою моделювання сучасних техноло-
гій вирощування фабричних, маточних корене-
плодів й насінників буряків цукрових [6, 7].

Аналіз онтогенезу безвисадкових насінни-
ків буряків цукрових свідчить, що весь вегета-
ційний період цієї культури можна поділити на 
три частини: осінній період (органогенез, фази 
сходів й наростання коренеплодів та листків); 
період зимового анабіозу (проходження ста-
дії термоіндукції); третій – весняно-літній з 
двома підперіодами (відновлення вегетації до 
початку бутонізації та репродуктивний ріст й 
розвиток рослин до повної стиглості). У пер-
ший період розвитку одним з найважливіших 
чинників є отримання дружніх й рівномірно 
розміщених сходів рослин, у другий – їх мак-
симальна збереженість [8]. 

За безвисадкового способу вирощування на-
сіння буряків цукрових сівбу проводять в остан-
ню декаду серпня – першу декаду вересня. За 
таких умов ріст й розвиток рослини відбуваєть-
ся по-іншому, ніж за висадкового способу виро-
щування насіння. Всі заходи обробітку ґрунту 
спрямовані на одержання рослин дрібноклі-
тинної будови з добре розвиненою провідною 
судинною системою, тобто дрібних коренепло-
дів із ксероморфною структурою. Під впливом 
яровизації (невисокі температури протягом 60– 
100 діб) та освітлення (30–90 діб) конус наро-
стання сегментується й подовжується [9–10]. 
Характеризуються такі рослини наступними бі-
ометричними параметрами стану розвитку: ви- 
сота рослин 30–50 см, діаметр головки корене-
плоду 0,5–2,5 см, 10–12 добре розвинутих лист-
ків, довжина листків 28–30 см, високий вміст су- 
хих речовин й цукрів та маса коренеплодів 10–
20 г із ксероморфною структурою їх клітин [5].

Строки сівби є одним із чинників в управ-
лінні продуційним процесом, що впливає на 
врожайність сільськогосподарських культур та 
інші господарсько цінні ознаки. Дата сівби має 
вирішальне значення у формуванні врожайно-
сті та  якості насіння буряків цукрових.

За даними White et al. (2011), коригування 
дати сівби є найбільш досліджуваним варіан-
том адаптації до зміни клімату [11]. Потенціал 
урожайності багатьох культур значно залежить 
від терміну сівби, оскільки він визначає довжи-
ну вегетаційного періоду та кількості поглину-
тої сонячної радіації [12–15].

За однакових умов агротехніки ріст й роз-
виток рослин безвисадкових насінників зале-
жить здебільшого від строків сівби [16]. Стро-
ки сівби впливають на вміст сухих речовин та 
цукрів у коренеплодах буряків цукрових перед 
зимівлею: чим пізніше висівали культуру, тим 
нижчими були ці показники. Найменшу зи-
мостійкість мають рослини буряків цукрових 
за пізніх строків сівби: перед входом у зиму 
такі рослини слабко розвинуті, погано прохо-
дять загартування й взимку гинуть від морозів, 
а ранньою весною – вони випираються із ґрун-
ту [2]. Строки сівби є регулюючим чинником 
росту й розвитку безвисадкових насінників та 
їх продуктивності [17]. 

Норма висіву насіння – основний чинник, 
який визначає густоту рослин та продуктив-
ність безвисадкових насінників. Контрастні 
умови зовнішнього середовища впливають на 
ріст та розвиток рослин в осінній період. За 
норми висіву 50 насінин на 1 м рядка у загаль-
ній структурі насінників перед збиранням спо-
стерігалась значна кількість слабко розвинутих 
рослин, порівняно з нормою висіву 25 насі-
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нин на 1 м рядка. Зменшення норми висіву на  
33–50 % сприяє підвищенню рівномірності роз- 
міщення безвисадкових насінників, а також 
збільшенню біологічної врожайності насіння [4].

Отже, надмірне зростання (як і зниження) 
вихідної густоти насадження призводить до 
різкої зміни фракційного складу коренеплодів, 
що негативно впливає на збереженість рослин 
у зимовий період.

За інтенсивної технології виробництва бу-
ряків цукрових, однією із важливих ланок є 
сівба на кінцеву густоту рослин. Тому висока 
польова схожість є визначальним чинником 
рівня врожайності та якості врожаю [18, 19].

Строки сівби та густота рослин істотно 
вплинули на збереженість досліджуваних на-
сінників буряків цукрових, які проводили за 
двома строками сівби.

У цьому дослідженні порівнюють різні 
строки сівби та збереженість буряків цукрових 
на насіння в осінньо-зимовий період та вивча-
ють такі біометричні параметри як маса коре-
неплоду, діаметр голівки коренеплоду, вміст 
цукрів та сухих речовин у коренеплоді, кіль-
кість та висота листків рослин. 

Метою дослідження є визначення біоме-
тричних параметрів, які сприяють формуван-
ню холодостійких рослин насінників буряків 
цукрових за direct method (безвисадкового спо-
собу) вирощування за різних строків посіву і їх 
збереженості в осінньо-зимовий період.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили впродовж 2021–2023 рр. на 
Білоцерківській дослідно-селекційній станції, 
Білоцерківського району Київської області в 
умовах нестійкого зволоження Лісостепу Пра-
вобережного. Експеримент проводили згідно з 
методичними вимогами щодо проведення по-
льового оцінювання насіннєвих посівів цукро-
вих, кормових буряків [20], методик польового 
досліду та методик Інституту біоенергетичних 
культур та цукрових буряків НААН України.

Погодні показники у роки проведення до-
сліджень (2021–2023 рр.) відрізнялись від се-
редніх багаторічних значень, проте, загалом, 
були сприятливими для вегетаційного періоду 
рослин.

У досліді було використано насіння ЧС ком-
понента “Константа” та багатонасінного запи-
лювача “Константа” за схемою рекомендованою 
у насінництві у співвідношенні густоти два ряд-
ки батьківської форми до чотирьох рядків ма-
теринської. Насіння було висіяне у два строки: 
1 строк – 20 серпня, 2 строк – 1 вересня. Були 
проведені обліки та спостереження у польових 
умовах на маточних буряках за ступенем роз-
витку маточних коренеплодів перед зимівлею 

(орієнтовно наприкінці жовтня – перша полови-
на листопада): висота рослин, кількість листків, 
маса та діаметр коренеплодів (фракційний склад 
коренеплодів), вміст сухої речовини та цукрів у 
коренеплодах у кожному варіанті у чотириразо-
вій повторності на один погонний метр корене-
плодів з типових за густотою рядків на ЧС ком-
поненті та багатонасінному запилювачі.

Результати дослідження та обговорення. 
Виявлено, що строки сівби є одним з основних 
чинників, який впливає на формування біомет- 
ричних показників коренеплодів насінників 
буряків цукрових перед зимівлею. 

За біометричними показниками (маса ко-
ренеплоду, діаметр голівки коренеплоду, вміст 
цукристості та сухих речовин у коренеплоді, 
висота рослин та кількість листків) корене-
плодів буряків цукрових на насіння визначили 
оптимальні параметри, які відповідать  холо-
достійким рослинам та їх збереженості після 
перезимівлі.

Формування біометричних показників за-
лежно від строків сівби висвітлено у таблиці 1.

Аналізуючи отримані результати біоме-
тричних показників коренеплодів насінників 
буряків цукрових у 2021 році перед зимівлею, 
можна відмітити, що строки сівби  впливали на 
їх ступінь розвитку. 

Дані першого строку сівби (20 серпня) по-
казали, що ріст й розвиток рослин відбувався за 
сприятливих погодних умов, опади перед сів-
бою сприяли дружнім сходам, що дало гарний 
поштовх розвитку рослин в осінньо-зимовий 
період. Маса коренеплоду ЧС компоненту ста-
новила 67 г, багатонасінного запилювача – 65 г, 
діаметр головки коренеплоду – 1,4 см та 1,3 см 
відповідно за компонентами; цукристість – 9,4 
та 9,3 %, вміст сухих речовин – 14,4 та 14,6 %; 
висота рослин становила 17,0 та 12,8 см, кіль-
кість листків 11 та 10 шт. Отже, за фракційним 
складом діаметр коренеплодів насінників бу-
ряків цукрових першого строку сівби відпові-
дав параметрам холодостійких рослин.

За другого строку сівби (1 вересня), сівба 
проходила за дефіциту опадів, що зумовило 
нерівномірні сходи, така варіація призвела до 
різних за біометричними параметрами рослин, 
їх розташуванні у рядку, що спричинило їх за-
гибель під час перезимівлі. Біометричні показ-
ники ступеня розвитку коренеплодів насінників 
буряків цукрових становили: маса коренеплоду 
ЧС компонента 36 г, багатонасінного запилю-
вача – 35 г, далі відповідно за компонентами 
– діаметр головки коренеплоду – 0,4 та 0,4 см; 
цукристість – 7,0 та 7,1 %; вміст сухої речовини 
у коренеплодах – 16,6 та 16,7 %; висота рослин 
– 8,6 та 10,2 см; кількість листків – 6 та 5 шт.
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Визначено, що діаметр коренеплодів та їх 
цукристість за першого строку були значно 
вищими, ніж за другого строку й відповідали 
параметрам холодостійких рослин. Маса ко-
ренеплодів була вищою за обох строків, ніж 
у холодостійких рослин. Всі інші параметри 
були нижчими й не відповідали параметрам 
холодостійких рослин.

За результатами досліджень 2022 року, 
сприятливі погодні умови обумовили гарні 
сходи за обох строків сівби. Однак значна за-
гущеність рослин сприяла росту та розвитку 
дуже дрібних коренеплодів.

За першого строку сівби (20 серпня), по-
казники перед зимівлею становили: маса коре-
неплодів ЧС компонента – 9 г, багатонасінного 
запилювача – 12 г, всі інші показники, відпо-
відно, діаметр коренеплоду – 0,7 та 0,8 см, цук- 
ристість – 6,9 та 7,2 %, вміст сухих речовин – 
18,0 та 18,1 %, висота рослин – 11,9 та 12,2 см, 
кількість листків – 8 та 7 шт. За параметрами 
холодостійких рослин показники коренеплодів 
були оптимальними для збереженості рослин у 
зимовий період.

За другого строку сівби (1 вересня), маса ко-
ренеплодів була меншою й залежала від їх гус-
тоти посівів. Через значну загущеність рослини 

були досить дрібними та слабко розвинутими, 
що зумовило їх слабку загартованість й значну 
загибель взимку. Зокрема, маса коренеплоду  
ЧС компоненту становила 9 г, діаметр голівки 
коренеплоду – 0,6 см, цукристість – 6,0 %, вміст 
сухих речовин – 17,8 %, всі ці показники відпо-
відали параметрам холодостійких рослин, а у 
багатонасінного запилювача ці показники були 
значно нижчими й становили: маса коренеплоду 
– 5 г, діаметр голівки коренеплоду – 0,5 см, цук- 
ристість – 6,1 %, вміст сухих речовин – 17,6 %.

Аналізуючи результати, виявлено, що стро-
ки сівби впливають як на формування біомет- 
ричних показників коренеплодів буряків цу-
крових, так і на їх збереженість (табл. 2).

Збереженість 2021–2022 рр. безвисадкових 
насінників першого строку сівби становила у 
ЧС компоненту 71,7 %, багатонасінного запи-
лювача – 38,0 %, що цілком достатньо для от-
римання насіння, другого строку – відповідно, 
64,9 та 35,8 %.

У 2022–2023 рр., відсоток збереженості 
рослин безвисадкових насінників першого 
строку сівби становив ЧС компоненту – 76,4 %,  
багатонасінного запилювача – 73,9 %, другого 
строку – ЧС компоненту становив 71 %, бага-
тонасінного запилювача – 38,4 %.

Таблиця 1 – Біометричні показники коренеплодів насінників буряків цукрових перед зимівлею 
                      залежно від строків сівби, 2021 та 2022 рр.

Варіант
Густота рослин шт./м 

перед зимівлею
Густота рослин 

шт./м після
перезимівлі

Збереженість 
рослин, %компонент гібрида строк сівби

2021–2022 рр.

ЧС компонент 1 строк 21 15 71,7

Багатонасінний 
запилювач 1 строк 21 8 38,0

ЧС компонент 2 строк 20 13 64,9

Багатонасінний 
запилювач 2 строк 19 7 35,8

2022–2023 рр.

ЧС компонент 1 строк 22 17 77,2

Багатонасінний 
запилювач 1 строк 23 17 73,9

ЧС компонент 2 строк 17 13 76,4

Багатонасінний 
запилювач 2 строк 26 10 38,4
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Висновки. За результатами досліджень ви-
явлено, що на формування біометричних по-
казників рослин насінників буряків цукрових 
впливають строки сівби. Сівбу необхідно про-
водити з урахуванням кількості опадів. Також 
за першого строку сівби збереженість рослин 
була вищою, ніж за другого строку. Рослини за  
біометричними параметрами здатні витриму-

вати критичні температури перезимівлі в умо-
вах Лісостепу Правобережного України та їх 
збереженість у зимовий період, що сприяє от-
риманню високого врожаю насіння. Результати 
досліджень показують перспективність вико-
ристання direct method (безвисадкового мето-
ду) вирощування насінників буряків цукрових 
в умовах Правобережного Лісостепу.

Таблиця 2 – Збереженість коренеплодів насінників буряків цукрових перед зимівлею залежно 
                     від строків сівби, (середнє за 2021–2022 та 2022–2023 рр.)

Варіант Густота рослин 
шт./м перед 
зимівлею

Густота рослин 
шт./м після
перезимівлі

Збереженість 
рослин, %компонент гібрида строк сівби

2021–2022 рр.

ЧС компонент 1 строк 21 15 71,7

Багатонасінний 
запилювач 1 строк 21 8 38,0

ЧС компонент 2 строк 20 13 64,9

Багатонасінний 
запилювач 2 строк 19 7 35,8

2022–2023 рр.

ЧС компонент 1 строк 22 17 77,2

Багатонасінний 
запилювач 1 строк 23 17 73,9

ЧС компонент 2 строк 17 13 76,4

Багатонасінний 
запилювач 2 строк 26 10 38,4
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Influence of sowing dates on the biometric pa-
rameters formation of cold-resistant plants of sug-
ar beet seeds using the direct method (no-planting 
method)

Petrakova O., Karpuk L.
The influence of sowing dates on the formation of 

biometric indicators of cold-resistant sugar beet seed 
plants in the autumn-winter period was studied using the 
direct method (non-planting method) under conditions 
of unstable moisture in the Right Bank Forest-Steppe.

The purpose of the study was to determine the 
biometric indicators of the root crops of sugar beet 
seeds, which contribute to the formation of cold-resis-
tant plants and their preservation in the autumn-winter 
period using the direct method (no-seeding method) 
of growing at different sowing times. The research 
was conducted during 2021–2023 at the Bila Tserkva 
Research and Selection Station, Bila Tserkva District, 
Kyiv region, in conditions of unstable moisture in the 
Right Bank Forest Steppe. The experiment was carried 
out in accordance with the methodological require-
ments for field assessment of seed crops of sugar, fod-
der beets, methods of field experiment and the methods 
of the Institute of Bioenergy Crops and Sugar Beet of 
the National Academy of Agrarian Sciences of Ukraine.

It was found out that the formation of biometric in-
dicators of roots of sugar beet seeds, which correspond 
to the indicators of cold-resistant plants, were optimal 
during the first period of sowing and had higher preser-
vation. In 2021–2022, the preservation of non-emergent 
seeds of the first sowing period was 71.7 % of the emer-
gency component, 38.0 % of the multi-seeded pollina-
tor, which is quite enough to obtain seeds of the second 
season, respectively, 64.9 and 35.8 %. In 2022–2023 
the survival rate of non-emergent seed plants of the first 
sowing period was 76.4 % of the component emergency, 
multi-seeded pollinators – 73.9 %, the second term – the 
component emergency was 71 %, of the multi-seeded 
pollinator – 38.4 %. The research results show the pros-
pects of using the direct method (no-planting method) of 
growing sugar beet seeds in the conditions of the Right 
Bank Forest-Steppe of Ukraine.
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